

Экономическое развитие Республики Башкортостан: результаты, тенденции и вызовы*

Economic Development of the Republic of Bashkortostan: Results, Tendencies and Challenges

Р. АХУНОВ

Ахунов Рустем Ринатович, д-р экон. наук, член-корреспондент Академии наук Республики Башкортостан, главный научный сотрудник Института социально-экономических исследований Уфимского федерального исследовательского центра РАН. E-mail: priemnaya.akhunov@mail.ru

В статье с использованием статистических методов анализа данных представлена оценка экономических результатов одного из промышленно-развитых субъектов Российской Федерации – Республики Башкортостан. Акцент в статье сделан на выявлении важнейших вызовов развития Республики Башкортостан. На основе применения сравнительного анализа ряда абсолютных, относительных и удельных социально-экономических показателей регионов страны установлены сферы, по которым в Республике Башкортостан наблюдается отставание от регионов-лидеров. Сделаны вывод об устойчивости и гибкости экономической системы региона в результате шока, связанного с ограничениями, вызванными внешним воздействием, сделано заключение, касающееся дальнейшего устойчивого социально-экономического развития Башкортостана.

Ключевые слова: экономика в условиях санкций, региональная экономика, социально-экономическое развитие Башкортостана, экономические результаты, вызовы, проблемы, устойчивое развитие.

The article presents an assessment of the economic results of one of the industrially developed subjects of the Russian Federation, the Republic of Bashkortostan, using statistical methods of data analysis. The article focuses on identifying the most important challenges for the development of the Republic of Bashkortostan. Based on the application of a comparative analysis of a number of absolute, relative and specific socio-economic indicators of the country's regions, the areas in which the Republic of Bashkortostan is lagging behind the leading regions have been identified. The conclusion is made about the stability and flexibility of the economic system of the region as a result of the shock associated with restrictions caused by external influences, and a conclusion is made regarding the further sustainable socio-economic development of Bashkortostan.

Key words: economy under sanctions, regional economy, socio-economic development of Bashkortostan, economic results, challenges, problems, sustainable development.

Введение

Актуальность научной проблематики развития региональных экономик в условиях санкционного давления недружественных стран вызвана существенными различиями в потенциале, масштабе, структуре экономики субъектов Российской Федерации, и, в связи с этим, – важностью применения эффективных вариативных управленческих методов в условиях ограниченных региональных ресурсов, позволяющих обеспечить устойчивое развитие конкретной территории.

Принимая во внимание то, что регионы России, в целом, демонстрируют общенациональную динамику экономического развития, у каждого региона есть своя специфика протекания экономических процессов и их различная результативность. Если в более ранних работах

* Ссылка на статью: Ахунов Р.Р. Экономическое развитие Республики Башкортостан: результаты, тенденции и вызовы // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2024. № 2. С. 60–67. DOI: 10.34773/EU.2024.2.9.

Статья подготовлена в рамках выполнения плана НИР УФИЦ РАН по государственному заданию Министерства науки и высшего образования РФ.

автора [см. напр., 1; 5] исследовательская позиция состояла в том, что успешность и адаптивность к внешнему санкционному воздействию того или иного субъекта Федерации зависит от двух определяющих факторов: первый – структура экономики региона, его экономический потенциал; второй – управляемость экономической системой региона в условиях ограниченности региональных инструментов регулирования, то по мере углубления научного анализа проблемы, автор считает целесообразным дополнить позицию включением третьего фактора – способностью региона соответствовать и действовать в рамках актуальной федеральной повестки. Фундаментальные аспекты, характеризующие содержание третьего фактора, изложены автором в исследованиях региона как функциональной и структурной подсистемы национальной экономики [2]. Таким образом, актуальный вопрос для региональной науки сводится к поиску эффективных управленческих подходов к социально-экономическому развитию регионов с учетом существенных различий между ними и определяющих успешность функционирования отмеченных выше факторов.

Безусловно, решение сформулированной научной проблемы имеет исключительное практическое значение.

В текущих условиях функционирования в свете имеющихся вызовов каждый регион тестируется на прочность, адаптивность и устойчивость своих экономических систем. Следует отметить, что эта проверка носит перманентный характер, по крайней мере, начиная с начала введения санкций в отношении России в 2014 году, далее пандемического кризиса 2019–2020 годов, который сменился геополитическим напряжением и введением новых санкций в 2022–2023 годах.

Оценка влияния введенных по отношению к национальной экономике санкций в контексте характера протекающих хозяйственных процессов и экономических результатов одного из промышленно-развитых субъектов Российской Федерации – Республики Башкортостан предполагает применение статистического и сравнительного анализа, что позволяет оценить результаты, определить важнейшие вызовы и выявить сложившиеся проблемы развития Республики Башкортостан, установить области, по которым в субъекте Российской Федерации наблюдается отставание от регионов-лидеров, дать предложения по дальнейшему устойчивому социально-экономическому развитию.

Теоретической основой исследования являются научные труды и исследовательские работы отечественных и зарубежных авторов, занимающихся региональной проблематикой, доклады академических институтов РАН и ведущих вузов экономического профиля, аналитические доклады и обзоры Центрального банка, министерств и ведомств Российской Федерации и Республики Башкортостан, ответственных за проведение экономической и финансовой политики, экспертных и консультационных агентств. Информационная база – данные Единой межведомственной информационно-статистической системы (ЕМИСС), статистические данные Росстата [13] и Башкортостанстата [12], Федеральной налоговой службы России, данные международных баз.

Цель статьи – представить социально-экономические результаты Республики Башкортостан в условиях санкционного режима функционирования, оценить динамику развития региона и определить важнейшие вызовы его развития.

Методы

В качестве методологической основы статьи выступают фундаментальные методы научного познания. Для решения конкретных задач используются статистические методы исследования, методы сравнительного анализа.

Результаты

Результаты 2022–2023 годов в национальной экономике сопровождались незначительным (по сравнению с существовавшими на момент начала СВО экономическими прогнозами) падением (-2,1 %) ВВП в 2022 году и около 3-процентным экономическим ростом в 2023 году, достигнутым, главным образом, за счет обрабатывающих производств, строительства, торговли.

В целом, региональное развитие носило схожий характер, но имело свои особенности. Если в 2022 году ключевыми задачами региональных властей были адаптация экономики к санкционному шоку, в результате которого большинство субъектов Федерации столкнулось с ростом дефицитов региональных бюджетов, сокращением реальных доходов (более 2/3 регионов), падением промышленности (около половины субъектов РФ), то уже 2023 год характеризовался относительно более высокой экономической определенностью и положительными результатами. Новыми экономическими ограничениями в большинстве регионов страны стали сложившийся дефицит трудовых ресурсов, а также инфляционные процессы, протекавшие в последние два года выше целевых значений Банка России [15].

Обобщая итоги развития Башкортостана в 2023 году, следует отметить, что в экономике зафиксирован рост в промышленности (106,5 %), прежде всего, в обрабатывающих производствах (108,5 %). В добыче, напротив, зафиксировано падение индекса (99 %).

Высокие темпы роста обеспечило строительство (122,1 %). Обороты розничной и оптовой торговли, а также общественного питания значительно выросли (111,3 %, 122,6 %, и 120,8 % соответственно). Объем платных услуг населению в сопоставимых ценах продемонстрировал рост к 2022 году (103 %).

Существенное падение зафиксировано в сельском хозяйстве (88,9 % к 2022 году), главным образом, в растениеводстве (79,7 %).

Следует отметить, что, несмотря на лидерские позиции региона по экономическим обобщающим показателям, наблюдается отставание региона по ряду удельных и относительных показателей.

Исследования [11] показывают, что исторически в регионе наблюдается относительное несоответствие социальных показателей относительно мощного экономического потенциала территории.

Представим более развернутый анализ важнейших экономических параметров Республики Башкортостан (РБ) в последние годы с акцентом на динамику и проблемные зоны развития.

Валовой региональный продукт (ВРП)

Почти половина (48,4 %) всего валового регионального продукта по субъектам Российской Федерации пришлось в 2022 году на 7 регионов: г. Москва – 28,5 трлн. руб., г. Санкт-Петербург – 11,2 трлн. руб., Московская область – 7,7 трлн. руб. ХМАО-Югра – 6,9 трлн. руб., ЯНАО – 5,4 трлн. руб., Краснодарский край – 4,3 трлн. руб., Татарстан – 4,2 трлн.

На 10 субъектов РФ пришлось 55 % ВРП страны, включая, помимо вышеупомянутых: Свердловскую область (3,5 трлн. руб.), Красноярский край (3,3 трлн. руб.), Самарскую область (2,4 трлн. руб.).

Республика Башкортостан (РБ) – крупный субъект Российской Федерации (РФ) с развитой экономической системой, в структуре которой преобладает промышленное производство (до 40 % ВРП) с нефтяной, нефтехимической, машиностроительной специализацией. Кроме этого, следует отметить развитое сельское хозяйство (до 5 % ВРП), как одну из особенностей экономики Башкортостана.

ВРП Республики Башкортостан в 2022 году составил 2,243 трлн. руб. Это 1,6 % от суммы ВРП по всем субъектам Российской Федерации (в 2021 году доля РБ в сумме ВРП РФ составила 1,65 %, а стоимостной объем – 2,016 трлн. руб.). По итогам 2022 года республика заняла 15-ое место среди всех регионов страны и 4-ое – среди регионов ПФО. В 2021 году у Башкортостана была 14-ая позиция по стоимостному значению ВРП среди всех субъектов РФ и 3-я – в ПФО.

Доля ВРП РБ в сумме ВРП страны за период 1998-2021 годов снизилась с 2,5 % до 1,65 %. Падение доли зафиксировано в ряде крупных промышленных регионов стран: в Свердловской области доля упала с 3,2 % до 2,5 %, Самарской – с 3 % до 1,8 %, Челябинской – с 2 % до 1,7 %.

Напротив, доля Москвы выросла с 14,6 % до 20,1 %, Тюменской области – с 8,4 % до 9,4 %, Санкт-Петербурга – с 3,8 % до 7,7 %, Московской области – с 3,6 % до 5,6 %, Краснодарского края – с 2,3 % до 2,6 %. Вклад Татарстана остался неизменным – 2,9 %.

Произведенные нами расчеты динамики ВРП Башкортостана в сопоставимых ценах на длинном временном ряде (33 года), показали, что уровень 2023 года (использовано прогнозное значение [10]) к уровню 1990 года (условное начало трансформационного кризиса) составил 147,5 %¹. Таким образом, ВРП РБ за 33 года вырос на 47,5 %, то есть рос на 1,19 % в год.

Расчеты показали, что последствия глубочайшего трансформационного кризиса в стране, вызвавшего существенное падение и экономики региона, были преодолены в 2007 году (102,7 % к уровню 1990 года).

В отраслевой структуре добавленной стоимости РБ (2021 г.) преобладали: обрабатывающие производства (30,3 %), торговля и ремонт автотранспортных средств и мотоциклов (11,5 %), деятельность по операциям с недвижимым имуществом (9,1 %), строительство (7 %), транспортировка и хранение (6,2 %), сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство (5,4 %), деятельность в области здравоохранения и социальных услуг (4,5 %), добыча полезных ископаемых (4,3 %), деятельность профессиональная, научная и техническая (4,3 %), государственное управление и обеспечение военной безопасности, социальное обеспечение (4,1 %), образование (3,8 %).

Во внутритерриториальной призме в производство регионального продукта значительный вклад вносит Уфимская агломерация, которая относится к одной из 22 агломераций страны с численностью населения более 1 млн человек. К Уфимской агломерации отнесены: г. Уфа, Аургазинский, Благоварский, Благовещенский, Иглинский, Кармаскалинский, Кушнаренковский, Уфимский, Чишминский муниципальные районы.

Так, валовая добавленная стоимость Уфимской агломерации составила в 2021 году 1122,8 млрд руб. (10 место среди агломераций страны), доля ВДС в ВРП субъектов РФ составила 0,9 %, в ВРП Башкортостана – 56 %.

Среднее значение ВРП на душу населения по 86 субъектам РФ (без новых регионов) в 2022 году по уточненным данным Росстата составило 958,8 тыс. рублей. Медианное значение – 652,1 тыс. руб. Самое высокое значение душевого ВРП в Ненецком автономном округе – 11786,4 тыс. руб. Самое низкое – в Ингушетии: 159,6 тыс. руб.

Анализируемый показатель в Республике Башкортостан – 549,1 тыс. руб. Это 53-ая позиция среди российских регионов. Рассчитанный автором за 5-летний период прирост душевого ВРП в Башкортостане к 2017 году составил 4,6 %.

По нашим расчетам, за отмеченный временной период самый высокий индекс физического объема ВРП на душу населения зафиксирован в Амурской области (33,9 %), где за 5 лет показатель вырос в 2,1 раза. Объяснение лидерства Амурской области кроется в реализации крупного инфраструктурного проекта.

Промышленность

В 2023 г. промышленность выросла в 66 регионах. Индекс промышленного производства в Башкортостане в 2023 году составил 106,5 % к предыдущему году и превзошел средние значения по стране (в РФ 103,5 %).

Самые высокие значения индекса показали такие виды обрабатывающих производств, как производство электрического оборудования (153,1 %), производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования (137,8 %), ремонт и монтаж машин и оборудования (134,4 %), производство прочих транспортных средств и оборудования (129 %).

Судя по характеристикам включенных в данные группировки видов экономической деятельности, можно предположить, что значительный рост показали производства, получившие дополнительный спрос в связи с нуждами СВО и усиления обороноспособности страны.

¹ В расчетах проигнорированы изменения в методиках расчета ВВП и ВРП, имевшие место в расчетном периоде. Данные по индексу ВРП РБ с 1990 г. по 2021 г. применены на основе данных Росстата, данные 2022–2023 – оценка из официального прогноза СЭР на 2024–2026 годы.

Наши расчеты по изменению индекса промышленного производства за период 2014 – 2023 годов в сопоставимых ценах, предполагая, что 2014 год – период начала санкционного давления на экономику страны, изменивший подходы в проведении промышленной политики в стране и промышленно-развитых регионах, таких как Республика Башкортостан, показали, что уровень 2023 года к 2014 году в сопоставимых ценах составил в РФ – 118,7 %, в РБ – 119,2 %, что свидетельствует о сопоставимой динамике.

Значимую роль в социально-экономическом развитии региона продолжают играть крупные промышленные предприятия, среди которых следует особо выделить ПАО АНК «Башнефть», доля которой оценивается около 10 % ВРП региона [подробнее об этом см. 3,4].

В этой связи, объемы добываемой нефти в регионе, оцениваемые в 2022 году в Башкирии в 14,375 млн тонн нефти силами 5 предприятий, 98 % из которой приходится на ПАО «АНК «Башнефть», 1,9 % нефти – на ООО «Лукойл-Пермь» [6], имеют определяющее значение. При уровне добычи нефти в РФ в 2022 году 493 млн тонн (без учета газового конденсата) на долю Башкортостана пришлось 2,92 % общей добычи нефти страны в 2022 году.

Авторские расчеты показали, что 1 млн тонн дополнительно добытой нефти в регионе обеспечил бы около 22 млрд руб. оборота организации. Судя по динамике добычи нефти в Башкортостане, она выросла с 2001 года на 2,9 млн тонн, но не достигла уровня 1995 года – 15,6 млн тонн.

Сельское хозяйство

Для Республики Башкортостан сельское хозяйство имеет, несомненно, важное значение. Развитие этой отрасли экономики важно с разных позиций. Это и вопрос обеспечения продовольственной безопасности региона и страны, а также устойчивое функционирование сельских территорий. Последнее особо актуально в свете относительно высокой доли сельского населения в структуре населения региона. Кроме этого, ценен и сам вклад сельского хозяйства Башкортостана в ВРП региона.

Касаясь вклада сельского хозяйства, то в совокупности с лесным хозяйством, охотой, рыболовством и рыбоводством, эти виды экономической деятельности составляют 5,4 % валовой добавленной стоимости региона (2021 год), что, к примеру, превышает долю добычи полезных ископаемых в ВДС (4,3 %).

Однако, следует отметить, что доля сельского хозяйства, лесного хозяйства, охоты, рыболовства и рыбоводства упала за 5 лет на 1,3 п.п. по сравнению с 2016 годом, когда она достигала 6,7 %.

Причиной послужило падение этого вида экономической деятельности в 2016-2021 гг. Так, индекс физического объема в анализируемом виде деятельности составил в 2021 году 91,4 % к 2016 году, то есть произошло падение в сопоставимых ценах на 8,6 %.

Индексы производства продукции сельского хозяйства за последние 4 года составили соответственно: 2020 г. – 103,6 %; 2021 г. – 84,8 %; 2022 г. – 129,2 %; 2023 г. – 88,9 %. Соответственно, производство продукции сельского хозяйств в 2023 году составило к уровню 2019 года 100,9 % или выросло на 0,9 % за 4 года.

Следует признать, что сельское хозяйство в национальной экономике – одна из динамично развивающихся отраслей экономики в последнее десятилетие. Средне и долгосрочные прогнозы по ее развитию для страны, обладающей для этого важными факторами конкурентоспособности, – позитивные. Кроме этого, усиливающаяся проблема мирового голода (более 800 млн чел. голодают или недоедают) предоставляет стране и региону существенный экспортный потенциал. Основными ограничениями в развитии здесь выступают транспортные, логистические.

Инвестиции в основной капитал

Как известно, зависимость между инвестициями и выпуском в экономике – очевидная и тесная. Особенно значима корреляция между инвестициями в основной капитал и ростом в промышленности.

Чрезвычайно усиливают актуальность инвестирования в экономику, наряду с введенными санкциями, высокая степень износа основных средств (к примеру, 44 % в Республике Башкортостан, при этом средний возраст имеющихся машин и оборудования по коммерческим организациям – 12 лет).

Башкортостан по стоимостному объему инвестиций в основной капитал в 2023 году находится на 16 месте в стране со значением в 620 млрд руб.

Региональная структура инвестиций в стране крайне неравномерна. Более 40 % всех инвестиций пришлось на 6 регионов страны, среди которых: Москва (19,9 %); Московская область (4,7 %); ХМАО (4,6 %); ЯНАО (4,3 %); Санкт-Петербург (3,5 %); Татарстан (3,5 %). На первые 10 субъектов РФ в 2023 году пришлось более половины всего объема инвестиций.

Проведенные нами расчеты показывают, что к уровню 2014 года инвестиции в основной капитал в РФ 2022 года (в сопоставимых ценах) составили 117,1 %. А уровень инвестиций 2022 года по стране еще не преодолел уровня 1990 года (87,9 %).

Соответствующие расчеты по Башкортостану показали, что инвестиции 2022 года к уровню 2014 года (за 8 лет) составили в регионе 95 %, несмотря на рост в последние 5 лет. При предположительном значении индекса объема инвестиций в 6,4 % в 2023 году, взятом на основе данных за январь-сентябрь, падение инвестиций в экономике Башкортостана после 2014 года будет преодолено (101,1 %).

Зависимость инвестиций от нефтяных цен содержательно представлена в [8]. По мнению авторов упомянутого исследования, в период быстрого роста нефтяных цен темпы роста инвестиций в основной капитал в национальной экономике России росли относительно высокими темпами (2001–2007 гг.). Далее кризисный период в мировой экономике 2008–2009 гг. привел к падению уровня инвестиций в экономике. После восстановления в 2010–2013 гг. инвестиционной активности, новым испытанием для российской экономики стали антироссийские санкции 2014–2015 гг., из-за которых инвестиции в экономику падали.

Результаты анализа важнейшего показателя – доли инвестиций в основной капитал к ВРП в РБ – за 11-летний период (2011–2021 годы) (рисунок), показали, что диапазон значений варьируется от 15,4 % в 2018 году до 25 % в 2016 году. Среднее значение за 11 лет составило 21 %. Среднее значение отношения инвестиций в основной капитал к ВРП в регионах ПФО составило за анализируемый период 22,5 %.



Отношение объема инвестиций в основной капитал к ВРП РБ в 2011–2021 годах

Экспорт

Для экономики Республики Башкортостан внешняя торговля товарами (экспорт, главным образом) традиционно играет значимую роль в развитии. По товарному содержанию экспорта можно судить о конкурентоспособности и специализации региона.

Значимость экспорта для региона усилилась, начиная с 2000-х годов, в условиях благоприятной конъюнктуры мировых цен на энергоносители.

Так, в 2005 году объем экспорта региона составил 6455,6 млн долл. США в фактически действовавших ценах. Уже в 2010 году стоимостной объем экспорта достиг 9359,2 млн долл. К 2015 году объем экспорта Башкортостана несколько снизился и составил 7518,2 млн долларов.

Итоги внешней торговли в 2021 году (до начала СВО и введенных санкций) по данным Федеральной таможенной службы России [7] показали, что экспорт был в два раза меньше уровня 2015 года и в 2,5 раза меньше значения 2010 года. Он составил 3716,7 млн долл., что в пересчете на обменный валютный курс на конец 2021 года составило 276,5 млрд руб. Это значение объема экспорта, несмотря на отмеченное падение, сохраняет свою значимость для экономики (14 % ВРП РБ).

Полагаем, что отмеченное падение связано с перераспределением потоков экспортных товаров внутри компаний, входящих в группу, за пределы региона.

Анализируя данные по географической структуре экспорта, отметим, что традиционно до 80 % (78 % в 2021 году) поставок приходится на страны дальнего зарубежья.

Товарная структура экспорта в 2021 году выглядела следующим образом:

продукция топливно-энергетического комплекса – 32 %; продукция химической промышленности, каучук – 23,6 %; машины, оборудование и транспортные средства – 23,4 %; продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье – 8,8 %; древесина и целлюлозно-бумажные изделия – 5,1 %; металлы и изделия из них – 4,5 %; другие товары – 2,6 %.

(Окончание – в следующем номере)

Литература

1. Ахунов Р.Р. Региональная проекция развития национальной экономики в условиях санкционного давления: экономическая устойчивость и социальные вызовы (на примере Республики Башкортостан) // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2023. № 3. С. 66–74.
2. Ахунов Р.Р. Регион как функциональная подсистема национальной экономики: дисс. на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Уфа, 2003.
3. Ахунов Р.Р., Зилькарнай И.У., Янгиров А.В., Ислакаева Г.Р. и [др.]. Нефтехимическая зависимость Республики Башкортостан: pro et contra диверсификации экономики. Уфа: Принт +, 2021. 165 с.
4. Ахунов Р.Р., Трофимчук Т.С. Вклад добычи и первичной переработки нефти в развитие экономики регионов (на примере Республик Башкортостан и Татарстан) // Вестник УГНТУ. Наука, образование, экономика. Серия: Экономика. 2019. № 3 (29). С. 7–16.
5. Ахунов Р.Р. Управление конкурентоспособностью в системе воспроизводственного потенциала региона: монография. Уфа: Башкирский государственный университет, 2015. 242 с. ISBN: 978-5-7477-4017-4.
6. Государственный доклад о состоянии природных ресурсов и окружающей среды Республики Башкортостан в 2022 году [Электронный ресурс]. URL: <https://ecology.bashkortostan.ru/presscenter/lectures/1727/>
7. Единая межведомственная информационно-статистическая система (ЕМИСС) [Электронный ресурс]. URL: <https://www.fedstat.ru/>
8. Инвестиционный процесс и структурная трансформация российской экономики / А.В. Алексеев, Е.Г. Балдакова, А.О. Баранов [и др.]; Институт экономики и организации промыш-

ленного производства Сибирского отделения РАН. Новосибирск: ИЭОПП СО РАН, 2020. 401 с. ISBN: 978-5-89665-348-6.

9. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию [Электронный ресурс]. URL: <http://duma.gov.ru/news/58905/>

10. Прогноз социально-экономического развития Республики Башкортостан на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов [Электронный ресурс]. URL: <https://economy.bashkortostan.ru/documents/other/468041/>

11. Социально-экономическое положение Республики Башкортостан в условиях неопределенности: монография / К.Н. Юсупов, А.В. Янгиров, Р.Р. Ахунов [и др.]. Уфа: Башкирский государственный университет, 2016. 168 с.

12. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан [Электронный ресурс]. URL: <https://02.rosstat.gov.ru>

13. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. URL: <https://rosstat.gov.ru>

14. Федеральная налоговая служба России [Электронный ресурс]. URL: <https://nalog.gov.ru>

15. Центральный банк Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <https://cbr.ru>

DOI: [10.34773/EU.2024.2.10](https://doi.org/10.34773/EU.2024.2.10)

Основные проблемы сельских территорий и перспективы формирования кластера этнопродукции и этноуслуг в Республике Башкортостан*

The Main Problems of Rural Areas and Prospects for the Formation of a Cluster of Ethnoproducts and Ethnoservices in the Republic of Bashkortostan

В. АХМЕТОВ

Ахметов Вилюр Ямилевич, канд. экон. наук, доцент, старший научный сотрудник сектора экономики и управления развитием территорий Института социально-экономических исследований Уфимского федерального исследовательского центра РАН. ORCID: 0000-0003-0575-0903.
E-mail: willi76@mail.ru

В статье проанализированы основные проблемы сельских территорий и перспективы формирования кластера этнопродукции и этноуслуг в Республике Башкортостан в контексте повышения эффективности социально-экономического развития сельских территорий. Разработаны предложения и даны рекомендации по совершенствованию управления сферой этноэкономики и этнопредпринимательства на региональном и муниципальном уровнях.

Ключевые слова: сельские территории, этнопредпринимательство, этнотуризм, кластер этнопродукции и этноуслуг, этномаркетинг и этнобрендинг, регион, Республика Башкортостан.

The article analyzes the main problems of rural areas and the prospects for the formation of a cluster of ethnoproducts and ethnoservices in the Republic of Bashkortostan in the context of improving the efficiency of socio-economic development of rural areas. Proposals have been developed and recommendations have been made to improve the management of the sphere of ethnoeconomics and ethnopreneurship at the regional and municipal levels.

* Ссылка на статью: Ахметов В.Я. Основные проблемы и перспективы формирования кластера этнопродукции и этноуслуг в Республике Башкортостан. 2024. № 2. С.67–76. DOI: [10.34773/EU.2024.2.10](https://doi.org/10.34773/EU.2024.2.10).

Данное исследование выполнено в рамках государственного задания УФИЦ РАН № 075-00570-24-01 на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов.